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Előfizetési dij:
Vidékre postán vagy helyben házhoz 

hordva:

Egy.im.................................Tol
Negyedévre....................................
Egy hóra.................................... llSU

Egy szám 6 krajezár.
Hirdetési dij: 9 hasábos petitsor egy. 

ueri hirdetése 12 kr., többször 10 kr.
Bé 1Vegdij minden hirdetésért kü­

lön 80 kr.
Kyilttér: Őt hasábos sor 80 krajezár.

EGYETE
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,

Szerkesztői iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza 7. íz.

hová a lap szellemi részét illető mir ea 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bémentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kiii- 
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. himeö-utcea 1. *».
hová az előfizetési pénzek küldendők

TÁVIRATOK.
Páris, jan. 11. A köztársasági unió 

tegnapi gyűlésében a miniszteri programul 
nem helyeseltetett, de még semmi forma­
szerinti "határozat nem hozatott. Gambetta 
ez alkalommal barátai lépéseiről is meg­
emlékezett, kik őt a minisztériumba lépésre 
akarták bírni, de kijelentette, hogy ezt 
nem fogja elfogadni. — A mérsékelt bal­
oldal képviselői óhajtásukat kifejezték az 
iránt, hogy a jelen minisztériumot tartsák 
fenn, de programra)ukat ki nem elégitőnek 
találták. — Konstantinápolyi hirek szerint 
a pénzügyi bizottság által a kereskedelmi 
minisztérium jelentéstételére megbízott britt 
delegátus ezen minisztérium megszüntető- 
„éré nézve azt hiszi, hogy ezen bizottság 
külföldi delegátusai oda fognak hatni, 
hogy Európa érdekében az általános je­
lentés ezen bizottság körén kívül határoz-
iassék meg.

Berlin, jan. 12. Az admiralitási tanács be­
hívása, a wilhelmshafeni kikötő építészetre vonat­
kozó technikai kérdésekre nézve, megtörtént. Azon 
állítás, hogy ezen behívása a „grosser Kurfürst"1 
ügyével összefüggésben áll, e szerint egészen téves. 
A hadi törvényszék tagjainak kinevezése barátságos 
utón fog megtörténni és a szárnyaló hirek a kine­
vezett egyéniségekről is alaptalanok, való csak azon 
jelentés, hogy a gárdahadtest parancsnoka a k 
törvényszék elnökévé van kijelölve.

Páris, jan. 12. A benyomás, melyet 
a miniszteri programra parlamenti körök­
ben előidézett, olyan, hogy a többség mel­
lette a szenátusban bizonyos, a kamarában 
valószínű.

tekintélyes összegek felhaszná- 
azt az aranyjáradék kölcsönén 
75 milliónyi államjószágokra 

szerződésileg már meg is kötött

Budapest, január 12.
A magyar kormány nem volt képes kiszámí­

tani mily összegre lesz szüksége ez óv hiányainak 
fedezésére. Az a hiány, mely a költségvetésben 
szerepel, mint ez lapunkban már pontosan ki volt 
mutatva, egészen hamis alapokon nyugvó előirány­
zatból származik.

Hogy mily 
lásara készül elő, 
kivü! tervbe vett 
kibocsátandó és 
kölcsön mutatja.

Igaz, hogy e kölcsön szemfényvesztés végett 
úgy szerepel, mint esetleg felveendő, azaz ha 
szükség volna rá. De tudjuk mit jelent kormány­
zati hivatalos nyelven ez az „esetleg“ ez a „ha.“ 
Azt jelenti, hogy annak a kölcsönnek meg van a 
helye, arra ok vetetlenül szüksége lesz.

Rendeltetését ép most jelölik ki ama katonai 
tanácskozásokban, a melyeket Bécsben Albrecht 
toherczeg elnöklete alatt, b. Philippovius különös 
meghívása mellett tartanak.

Azok a jó urak ott csak azt várták, hogy 
legyen pénz, hogy sikerüljön a magyar kormány­
nak a törvényes kamatlábat meghaladó perezente- 
kért kölcsönt fölvennie: máris összedugták fejei­
ket, hogy azon „elővigyázati rendszabályok“ felöl 
tanácskozzanak, a melyeket foganatosítani kell a 
Növi Bazárba való benyomulás könnyítése végett.

A tanácskozások épen a hétfői nappal indul­
nak meg. Január 13-ikának ominosus számát fogja 
tehát viselni a nap, melyen a végzetes okkupa- 
ezionális politika további folytatása iránt a katonai 
megállapodások történni fognak. E megállapodás 
létrehozásában az ismert katonai tekintélyek, mint 
Philippovics, Kuhn táborszernagyok, báró 
Schönt eld a vezérkar főnöke, J ovanovics 
báró és Tegethof altábornagyok részt fognak 
venni, vagyis ugyanazok, a kiknek világra szóló 
talentuma oly kis erővel és oly nagy áldozatok­
kal kezdte meg Bosznia és Herczegovina okkupá- 
czióját, hogy szégyenszemre, a monarchia katonai 
hitelének nem csekély csorbításával nagy tömegek­
ben uj segéderőket kellett oda vezényelniük nehány 
ezer lázadó leverésére.

Vájjon okosabban fognak-e most végezni, azt 
nehéz volna osztrák generálisokról igy előre meg­
állapítani. Jügy századon keresztül annyi vereséget 
volt alkalmuk szerezni, s még sem tanultak egye­
bet annál, hogyan kell magukat megveretni engedni. 
Ránk különben kevés hatással bir az, milyenek : 
okosak vagy oktalanok lesznek-e ez elővigyázati 
és bevonulási intézkedések, midőn a kérdés elvi 
oldala egész meztelenségében áll előttünk.

Nincs hát hatalom, mely visszatartoztassa a 
bécsi döntő köröket, a mint vesztükre belé- 
rohannak a keleti tüzaknába. Nincs hát semmi 
kímélet az adózók érdekei iránt, sem az állam 
íizetésképessége nem jő számba: egy területrész 
csatolása a monarchiához többre becsültetik magá­
nál a monarchiánál. Valami szédületes elkapatás 
az, ily kaland kötelékei közzé bonyolítani tovább 
is az országot, a mikor adósságokkal kell tengetni 
az áPaméletet.

vagy a Ill-ik éjszakkeleti hadseregre. Az első leg­
inkább az osztrák tartományokból vonná be a tar- 
talókerőket, a harmadik Magyarország éjszaki ré­
széből. E rész első sorban van szemügyre véve.

Minő megállapodásokra fognak végleg jutni 
azt igyekezünk megírni, mihelyt alkalmunk lesz. 
Annyi bizonyos, hogy e mozgósítás, a mely akár 

előbbi akár uj családokat sújtana, nagy vissza­
tetszést szülne az országban, mert hiába _ez az 
okkupáczió nem kell se testünknek, se ingünknek, 
se télig, se egészen, nem kell sehogysem.

A jelenleg Bécsben Boszniára vonatkozólag 
folytatott tárgyalások alkalmával — mint a „B. 
C.“ értesül — beható számítások tétetnek az iránt, 
hogy Bosznia adminisztrátiójának költségei a meg­
szállott tartományok saját bevételeiből fedezhetők 
lesznek-e, mely esetben a tartományok administrá- 
tiójának kérdése tetemesen egyszerűbbé válnék.

A pénzügyi bizottság holnaputáni ülésén a 
pénzügyminiszter be fogja terjeszteni a pénzügymi­
nisztérium előirányzatához indokolását, melynek 
leglényegesebb részeit a Kővetkezőkben közöl­
hetjük :

A napidijakra az indokolás nagyobb össze­
get ajánl azon okból, hogy a mozgósított tiszt­
viselők helyett, nagyszámú dijnokot kellet al­
kalmazni. — A bevételekre nézve az 
indokolás azt mondja, hogy a földadót ille­
tőleg, miután a keresztülvitt kataszteri munkálatok 
hatálya már 1879-ben érvényesült, emelkedés nem 
remélhető. Szeszadó fejében 1.100,000 Írttal 
több irányoztatok elő, miután az 1878-ti év folya­
mában nevezetesen a kisebb szesztermelőkkel 
szemben észlelt tapasztalatok erre alapot nyújta­
nak s ezenkívül az uj szeszadó-törvény hatálya is 
tekintetbe veendő, s mivel Erdélyben a kedvezmény 
megszűnt s jó szilvatermés várható (? !) A b e r u- 
kázásokra nézve az indokolás azt mondja, 
hogy elkerülhetlenül szükségesnek mutatkozik d o- 
bányraktá rakat felállítani, mivel ellenkező 
esetben a már 100,000 nyi mázsa szabadban be­
verő dobánv elpusztul. Ezen okból a felállítandó 
dohány raktárakra 98,000 írt irányoztatott elő. A 
Banki fürdő sem talált vevőre, az épületek fenn­
tartására megfelelő összeget kellene fordítani.

Az uj hitelműveletről, mint a „P. C.“ Írja, 
azon tényálláson kívül, hogy egy kölcsönre nézve 
megállapodás jött létre, még a kibocsátandó jára- I vagy közoktatási központok létesítését.

A jog- és államtudományi tanul­
mány- cs vizsgálati rendszer tárgyá­

ban tartott énquete.
A közoktatási miniszter elnöklete alatt e 

tárgyban szó mbaton este értekezlet tartatott.
Az első kérdésre nézve legelőször is Csengery 
Antal nyilatkozott, ki a következő be szedet mond- 
dotta:

Csengery Antal: Egyetemünk reformjánál 
az első kérdés, a mely iránt tisztába kell jönnünk, 
mit tartsunk a fensőbb oktatás czéljának ? S e 
kérdés megoldásánál választanunk kell a fensőbb 
oktatás különböző rendszerei közt. Három rend­
szere van a fensőbb oktatásnak Európában. Fran- 
cziaország fensőbb oktatási intézetei csak szaiskolák, 
egymástól különálló facultások mintegy, a melyek­
nek föladata valamely gyakorlati pályára képezni 
az ifjakat. Az angol egyetemek ellenben folytatá­
sai mintegy a gymnasiumoknak, ugyanazon formai 
képzése a léleknek, általános műveltségre törek­
vés ; a szakpályákra képzés csak utóbb, az egyetem 
falain kívül veszi kezdetét. A fenső oktatás e 
szélsőségeit szerencsésen közvetíti a német egyete­
mek rendszere, mely a midőn gyakorlati pályára 
is képes, s e czélból a tudomány anyagát is közli, 
egyszersmind a tudományos munkásságot is ta­
nítja.

A legkiválóbb tudományos erőket látjuk itt 
egy begyülve, a kik mivelik és hirdetik egyszer- 
miod a tudományokat, lévén a tanszékik egyszer­
smind a tudomány műhelyei, a melyek nemcsak a 
tudomány tételeit magyarázzák, hanem azt is ta­
nítják, hogyan kell tudományos foglalkozást űzni.
A rendszer mellett egyszersmind a módszert is 
igyekeznek elsajátíttatni a hallgatókkal, s nem 
csupán az emlékezetet terhelik meg az életre szük­
séges tananyaggal, hanem a tudományos szellem 
és önállóság kifejtésére is törekesznek, úgy hívón, 
hogy a mely ilju tiszta tudatot szerez a tudomány 
föladatáról és azon operatióról, a melyek szerint e 
föladatok megoldandók, a tudományos érettség oly 
fokára emelkedik, a mely ha nem is akar tudós 
lenni, képessé teszi őt bármely hivatást az életben 
magasabb tudományos értelemben fogni fel, s több 
belátással, több önállósággal, rendszeresebben és 

i alaposabban űzni. S az önálló tudományos mun- 
I kásság ápolása mellett a tudományok egyetemes 

mivelésóre is kiváló súlyt helyez a német íensőbb 
oktatás, szem előtt tartva mind a tudományok 
egyes ágainak kölcsönös fejlesztő hatását egymás 
között, mind az ifjúság szélesebb alapon nyugvó, 
általánosabb mivelése lehetőségét.

Nem hiszem, hogy a német egyetemek az 
utóbbi sajátsága az, a mi által válik az egyetem 
tulajdonképen egyetemmé, t. i. a tudónányok 
egyetemévé, köztünk vita tárgyát képezhetné. A 
fensőbb oktatás ágainak elkülönítését Cousintól 
fogva napjainkig Francziaországban is minden ki­
váló szellem elitélte és elitéli. Tudósok és taniér- 
fiak, egy Broglie, Baudrillart, Rónán, Michel, 
Breal, hogy másokat mellőzzek, egyaránt sürgetik 
ott is az elkülönített facultások csoportosítását,

Különösen
dék összege és árfolyama és a domaniális kölcsön 
nagysága is jeleztetett. .azon helyzetben vagyunk, 
hogy állíthatjuk, miszerint minden, mi a művelet 
nagyságára és árfolyamára nézve közöltetett, puszta 
kombináczión alapul.
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Azon katonai tanácskozásokon, a melyek hol­
nap Bécsben az okkupáczió tovább kiterjesztése 
tárgyában megindulnak, a hadügyminisztérium kész 
tervvel lép fel azon beosztást illetőleg, a melylyel 
tavaszkor a mozgósítás eszközlendő lesz.

Tervben áll, hogy a visszahívott és visszahí­
vás alá vett csapatok helyét „iskoláztatás* végett 
uj ezredek tartalék csapataival helyettesítik. Az uj —0—-------- „
mozgósítás tehát nehány oly ezredbe terjeszkednék I vánnak egy ilyen felsőbb tanintézetre, a mi 
ki, a melyek tűzben nem toltak. gény hazánkban 30-40, sőt a velun* koz ot

Nehézségek támadtak azonban a hadsereg I tok szerint 19—26 hallgató számara is tartatnak 
hármas beosztása szempontjából e mozgósítás el- I fen jogakademják. Lehet-e indokolni ily gyéren 
len. Most ugyanis a Il-ik sereg végzi az okkupá- I látogatott fensőbb intézetek fentartását. Le et-e 
czió munkáját. Egész vagy csak részben felváltási I azokat kellőleg dotálni, hogy csak a legszüksége- 
nak ki kellene terjes?kednie vagy az I-ső nyugat-1 sebb tanerőkkel, taneszközökkel

a jogi szakiskolákra nézve már Cousin kimondotta, 
hogy azok jogtudóst, valódi jogászt nem képez­
hetnek. S én előttem, t. értekezlet, — hogy az 
élőnkbe tűzött kérdések közül a legutolsóra vála­
szoljak először — ez már magában elég ok el­
ítélni az egyetemen kívül, merőben elkülőnzött 
facultásként fenálló jogi akadémiák rendszerét. De 
ez intézetek száma már annál fogva is leszállítandó, 
mert e szám nagyobb, mint a mennyire a nem­
zetnek szüksége van.

Szaklapok is kimutatták (igy közelebb a jog- 
tudományi közlöny múlt évi 48, 49 és 51-ik szá­
mában dr. Nagy Ferencz), hogy a mig más gaz­
dagabb államok legalább 150-200 hallgatót ki- 

r ” L sze-
ada-

ellátassanak ?

Vagy hu állami költségen tartatnak fen : nem pa­
zarlás-e ilyen intézeteket oly nagy költséggel tar­
tani fen, a minőt hasonló intézetek kellő dotatiója
igényel ? , , , . , ,

Nem indokolt-e ez intézetek egy részenek 
fokozatos megszüntetése, már csak azért is, hogy 
a pénzérőt, a melyet megtakarítunk, a fenntar­
tandó jogakademiák philosophiai karral ellátására 
fordíthassuk, ha nem vagyunk képesek, a mi liánt 
nem lehet kétség, teljes egyetemekké alakítani 
által ? Az ekkép kevesebb számra leszállított, de 
philosophiai s jogi és államtudományi karral ellá­
tott akadémiák aztán a budapesti egyetem illető 
karainak mindenben teljesen megfelelő szervezet­
tel s ugyanazon jogokkal látandók el. Ide értem 
a tudor! fok osztását is, miután a gyakorlati élet 
pálya szüíséges föltételévé tétetett, és csupán a ta­
nári habilitatiót véve ki. Ha csak egy-két intézet 
osztja a szakpályára szükséges diplomákat, a többi 
tanintézet alárendeltté válik, s elmarad az intéze­
teknek Németországban oly üdvös versenye, az 
alárendelt intézeteknek nem lehet kellő tekintélye 
sőt hallgatóikat is elvonják az egyetemük, kivált 
a tudori szigorlat idejének közeledésekor, a miut 
jelenleg is e körülményben keresendő egyik fő oka, 
hogy a jogi akadémiák hallgatóinak száma, mint 
a velünk közlőit adatokból is láthatni, évenként 
csökken. Az ifjúság leendő vizsgálóit talán még 
inkább törekszik tanulmányozni, mint a tantár­
gyakat. ,

Valódi szakfériiak közt azon kettős czelra 
nézve sem lehet véleménykülönbség, a melyet a 
német egyetemek a fenső oktatásban magok elé 
tűztek. Éltem az önálló tudományos munkásság 
ápolását és fejlesztését mind a tanároknál, mind a 
tanulóknál, és a szak pályákra képzést. Elismerem, 
hogy nem könnyű dolog e kettős feladatnak egy­
aránt megfelelni. Kenyér után indul a sokaság. A 
kenyér-tudomány ott is uralkodik a lobbies iölött, 
e többieknek, gyakran épen az alapvető tudomá­
nyoknak elhanyagolásával, az alaposság és általá­
nos miveltség nem csekély kárára. Még pólyában 
van a gyermek, mikor a szülék már gyakran 
elhatározzák az életpályát, a melyre növelui kíván­
ják, s mind magok, mind gyermekeik haszonta­
lannak, fölöslegesnek tekintik mindazt az ismere­
tet, a melyet a kitűzött életpálya, felfogásuk sze­
rint meg nem követel. Hogy minden életpályához, 
a szakismereten kívül, a melylyel megtöltik az 
emlékezetet, fegyelmezett ész, a concret esetek 
éles beható felfogása és megítélése, mondhatnám 
tudományos szellem, bölcselkedő ész, lelki önálló 
ság, s ezen alapuló éberség, önfeltalálás, tapintat 
a helyes nézetek legalább is szabatos kifej ése és 
előadása, tehát irodalmi miveltség, szóval sok 
olyan dolog is szükséges, a mit a kenyértudomá­
nyok nyújtanak legkevésbé, — minderről gondol­
kodni is szükségtelennek találják.

S ugyanaz az irány, a*mely az általános 
műveltséget nyújtó oktatást, a mely minden szak­
oktatás nélkíilözhetlen alapja és feltétele, már a 
népiskolákban is háttérbe törekszik szorítani, a 
szakoktatásról a fensőbb oktatásnál is, a né­
met egyetemeken is, mindinkább érezteti be­
folyását. Az úgynevezett reformok, melyek kü­
lönösen jogi karunknál az utóbbi évtized alatt be­
hozattak, mindinkább ezen iránynak kedveztek; a 
szakpályákra képezést tartván egyedül szem előtt 
mindinkább eltávozott jogi és államtudományi len­
gébb oktatásunk a német egyetemek azon rendsze­
rétől, a mely a forradalom után hozzánk is beho­
zatott. S ime ma már oda jutottunk, hogy jogtu­
dományi szakközlöny ajánlja a franczia -szakisko­
lák rendszerének behozatalát, sőt a velünk közlött 
kérdőpontok közt is föl van vetve a kérdés, nem 
volna-e jó e rendszert még inkább megközelíteni.

Nézetem szerint az a baj, hogy már is na­
gyon megközelítettük, a nemet egyetemekből csak 
azt tartván meg, a mi csak úgy igazolható, mint 
a rendszer egyéb föltételeinek eredménye. A tan­
pénz rendszert értem, a mely csupán a tanítás és 
tanulás szabadságában találja igazolását.

E kettős szabadság egyik lényeges kelléke a 
német fensőbb oktatásnak. Az emelte a fensőbb 
oktatás mintáivá a német egyetemeket. Természe­
tesen a szabadság ott sem korlátlan. A tanár csak 
bizonyos szakra vagy szakokra vau szorítva; s 
szükséges, hogy erre, vagy ezekreJs komoly elő­
készület, szigorú vizsgálat adja meg a képesítést.
A tanulási szabadságnak pedig a tanrendszer sza­
bályozása, a pálya, melyre a hallgató készül, és 
vizsgálat föltételei jelölik ki az irányt, szabják 
meg a korlátokat.

Lássuk, hogy áll nálunk a tanulási szabadság 
kérdése ?

Az igen tisztelt közoktatási miniszter ur min 
denekelőtt azt kérdezi tőlünk : vájjon fentartaudó-e 
a tanszabadság jelen mértéke a tanulókra nézve? 
Nézetem szerint e kérdés egy jelentésű azzal: 
megszüntetindő-e teljesen a tanulási szabadság"
A tanszabadságot a jelenlegi rendszer,, a kérdés 
velünk közlött szövege szerint, csak és annyi­
ban korlátozza, hogy az alap és államvizsgálatok 
ideje és tárgyai megvannak szabva; s úgy hiszi a 
kérdező, hogy a nagy vizsgálat kitűzött tárgyai a 
nyolez félév köteles óraszámának (8X^0=160) 
csak felét töltik be, a többi órák betöltése föltét­
lenül a tanuló választására és belátására van hagyva. 
Ez állítással szemben azt olvastuk nem rég épen 
a jogi facultás egy érdemes tanárától, hogy a 8 
fél év alatt hallgatandó 160 órából, a főkollégiumok 
uralkodó rendszere mellett, 156 órát foglalnak im­
már el a köteles tárgyak, s teljesen megvannak 
ölve a specialis collegiumok. S kicsinylendő-e, hogy 
csak és annyiban korlátozásról szólhatunk, a 
tanulási szabadság azon megszorítása, melyet az 
alap és államvizsgáitok idejének és tárgyainak 
megszabása okoz.

Az évenkinti vizsgálatok tárgyainak előírása 
nem szabja-e a hallgató elé évről-évre mind a 
tantárgyakat, mindazok sorozát,mind a tanárokat? 
Az évenkénti vizsgálat minden egyéb tekintetet 
háttérbe szőrit a tanuló előtt, ő csak arra készül, 
csak annak tárgyait és főleg azon tanárokat hall 
gatja, a kik a vizsgálaton kérdezni fogják. S ; 
hol ugyanazon tárgyat két tanár is adja elő, a 
kik közül mindenik vizsgáló, egyéb tantárgyak 
mellőzésével, több esetben mind a két tanárt hall­
gatja, tartván a mellőzöttnek szigorától. A vizsgá 
lati rendszer kényszeríti, á mint már mondám, az 
ifjat, hogy ne csak a tantárgyat, hanem a tanárt 
is tanulmányozza, a ki vizsgálni fogja, kivált ha 
a tanárnak nincsen kézikönyve, melyből nézeteit a 
tanuló megismerhetné, a mi kőzbevetőleg legyen

mondva, nem igen buzdító 
legyen. ,

így lévén a dolog, nem inkább tágítani kell-e, 
mint szükebbre szorítani a jogi és álíamtudomá- 
nyok hallgatóinak tanulási szabadságát ? Nem a 
tanítási szabadság némely kinövéseit kell-e inkább 
megnyirbálni; a köteles lőcollegiumok tárgyait 
venni vizsgálat alá, nem engedve meg, hogy a 
főtárgyakat külön disciplinákra szaggassák, s^ kis 
tárgyakat öt órás fócollegiumokká hívjanak föl? S 
tekintettel a tanszabadságra is, eltörlendő minde­
nekelőtt az évenkénti vizsgálatok rendszere!

A fenálló vizsgálati rendszert illetőleg ugyan 
is, nézetem szerint, nemcsak az lehet a kérdés : 
helyes-e az a vizsgálatok tantárgyainak jelenlegi 
csoportosítása és sorozata, hanem mindenekelőtt 
az: helyes-e általában az egyetemen az évenkénti 
vizsgálatok rendszere ?

Már érintettem , hogy az évenkénti vizsgala­
pok az évi vizsgálat tárgyaira fordítják a tanuló 
minden figyelmét. Épen az aczél : — kallóin mon­
dani, — különben nem tanulnak ifjaink. Én pedig 
azt mondom, hogy az ilyen tanulásban nincs nagy 
íaszon. A ki négy évi tanfolyam alatt minden 
évben vizsgálatra készül, folyvást csak azon van, 
hogy emlékezetét a vizsgálat tárgyaiul kijelölt 
tananyaggal terhelje: nincs ideje a tudomány mé­
lyébe, összefüggésébe ható komoly tanulásra. S 
tantárgyakkal, melyeket egy félév, sőt egy év alatt 
is fölfogni sem lehet, minő p. o. a római jog, a 
mint az évi vizsgálatot nyakáról lerázta, többé a 
szigorlatig nem törődik, holott különben azokból 
még a következő években is hallgatna külön col- 
legiumot.

De a szigoilat ideje még messze vau, a kö­
zelebb ál.ó vizsgálat tárgyai foglalják el_ őt most. 
Annyira elfoglalják, hogy a vizsgálati idő közeled­
tével az egyetemi előadásokkal is keveset törődik, 
ha nem képezik a vizsgálat tárgyait. S meg lehet, 
hogy mikor az ekkép elhanyagolt tárgyakból kell 
vizsgálatra készülni, akkor meg a leezkekönyv 
kiegészítése végett megint más tárgyakat kell 
vagy inkább kellene hallgatnia, megint más tár­
gyak hallgatását hanyagolja el. Igen uraim, elha­
nyagolja, el még akkor is, ha catalogus olvasással 
kényszerűitek, hogy az előadásokon jelen legyen.

Csak testével lesz jelen, leikével nem. A mi­
kor megjelenik is, a könyv van kezében, melyből 
vizsgálatra készül; vagy nem figyel, hogy a vizs­
gálat tárgyairól, a melyekre otthon készül, ne 
vonja el figyelmét. S a vizsgálati idő a következő 
év január haváig kiterjesztetvén, gondoskodik a 
vizsgálati rendszer arról is, hogy még a követ­
kező év első felében is tartson ez állapot. S mi 
ennek eredménye azokra nézve, a kik jogi pályára 
készülnek.

Eiek a jelen rendszer szerint, két alapvizsgálatot 
és egy államtudományi államvizsgálatot tartoz­
ván letenni, hogy jogszigorlatra bocsátassanak, az 
első évben az első, a másodikban a második alap- 
vizsgálatra, a harmadikban az államtudományi 
államvizsgálatra készülnek, vagyis a jogi egyete­
men töltött három évi tanfolyam alatt, az állam 
tudományok mellett, csak a római joggal és jog- 
jülcselettel, meg az egyházi joggal foglalkoztak öt 
órán át egy-egy lél évig, s mondhatni az összes 
tételes joghallgatása, az utolsó egyetlen évre esik. 
Az az Hlajdonképen esnék. Mert hiszen most meg 
már az első szigorlat ideje következik, a mtdyuek 
tárgyai, vizsgálati rendszerünk supcrfoelatiója mel­
lett az ebő és második alapvizsgálat több tárgyai 
képezik, megtoldva a tételes nemzetközi joggal. 
A többi tételes jog, vagyis az az egész anyag, 
a melyre a- jogásznak az életben szüksége van, a 
második és harmadik szigorlat tárgyait képezi.

E szigorlatokra két-három év alatt rá érvén, 
mit törődjék azok tárgyainak tanulásával az ifjú 
akkor, m'kor az alapvizsgálatok tárgyait kell föl- 
frissitoüi emlékezetében a közvetlenül előtte álló 
első szigorlatra ? így aztán megtörténik, hogy az 
egyetemet végzett joghallgató tanul ugyan négy 
évi tanfolyama alatt elég egyházi és bölcseleti jo­
got, a melyekből kétszer is megvizsgálják, de az 
összes tételes joggal, a mely lelett annyit bölcsel- 
kedtették, nem ért rá foglalkozni. Nem veszik-e 
észre, a kik ezen vizsgálati rendszert tervezték, 
hogy az ezen egyetemi rendszerrel, a melynek a 
tanszabadságot Írták homlokára, nem fér össze? 
Hogy az évenkénti vizsgálat azon színvonalról, 
melyen a német egyetemek állanak, a szakiskolák 
színvonalára szállítja le egyetemünket, arra a szín­
vonalra. a melynek egyedüli ezé!ja a gyakorlati 
életpályákra képesilé.

De amint a vizsgálatok tárgyai kilüzvék, 
még e czélnak sem felelhet meg a jelen redszer, 
mert hiszen a szakiskolákban képezett ügyvédek­
nek, bíráknak is foglalkozniuk kellene már az is­
kolákban a tételes jog tanulásával, a melyet a 
megállapított vizsgálati rendszer a négy éves tan

körülmény arra, hogy van kényszerítve; s a legrövidebb, legszá­
razabb, compendiumokat keresi, o a tanárok­
nak lesz gondjuk rá, hogy a mit sojkaa 
keresnek, megtalálják. A tanár vizs­
gálattal tölti ezt az időt, a mit czél- 
szerübben fordíthatna tudományos 
munkásságra. Se szellemi, se anyagi ösztön 
nem készti, hogy a tanszéken is többet és egyebet 
is tegyen, mint a ki csupán hivatalos dolgot 
végez.

Tudja, hogy a kellő nyugodtság nincs meg 
tanítványaiban, nem mondom, megérteni, de csak 
meghallgatni is őt, kivált, midőn a vizsgálat ideje 
közeledik. Tudja, hogy hallgatóinál, — g rendszer 
hozza úgy magával — nem a tudomány, hanem a 
bizonyítvány megszerzése a 15 czél, a melyre tö­
rekszenek ; s n e m a jelesebb tanárnak, 
hanem annak van legtöbb hallgatója, 

köteles tárgyat ad elő. Nemakitöbb- „.
az előadás kitűnő sóge, hanem a tanár 
vizsgáló szerepe vonzza a hallgató­
kat. Általában szólok a rendszer szükségképem 
hatásáról, egyéneket sehol sem tartva szem előtt.
S távolról sem merítettem ki e rendszer minden 
ártalmait. Legyen elég csak azt ernli te­
tt em meg, hogyazévivizsgálatokrend-
szere a külföldi egyetemek látogatá­
sát, ha nem is zárjáéi telj esen, de 
rendkívül megnehezíti ifjainknak. 
Szabály szerint két évet hazai egyetemeinken kö­
telesek tölteni; s a másik két év vizsgálatokkal 
végződik, oly tárgyakból is, a melyeket külföldi 
egyetemeken nem adnak elő.

S azért menjenek-e ifjaink külső egyetemekre, 
hogy ott magyar tankönyvekből azon vizsgálatokra 
készüljenek, a melyeket itthon, hazatértők után 
le kell tenniők ? Szüksóg-e magyaráznom az 
enquéte tagjai előtt, minő hatással van hazai 
tudományosságunkra ifjaink elzárása a tudomány 
külföldi forrásaitól ? Á kik a népek mivelődési 
történetét, vagy csak hazánk mivelődési történeteit 
is ismerik, nem kicsinyelhetik a körülményt. Nem 
elég-e, hogy eltértünk a német egyetemi rend­
szertől, a melyre, mint mintára tekint a miveit 
világ ?

Nem elég-e, hogy az osztrák egyetemek rend­
szerétől is réndre eltérünk ? Midőn hazai fensőbb 
oktatásunk mindinkább elkülönzi magát a miveit 
világtól, s egyszerű szakiskolává sülyed: azt is 
leketlenné akarjuk-e tenni, hogy külföldön talál­
ják fel ltjaink, a mit itthon fensőbb oktatásunk 
rendszere uem nyújthat, s a mit Francziaország- 
ban részben a „College de France“ pótol ? Ne te- 
ledjük, hogyha a tudomány kitűnőségeitől, a kül­
földi egyetemek tudományos légkörétől elzárjuk 
ifjúinkat: nem csupán azzal teszünk kárt hazánk­
nak, hegy művelődését akadályozzuk, hanem azért 
is, mert nemzetközi viszonyaink hozzák úgy ma­
gokkal, hogy más nemzeteknél inkább szükségünk 
van államférfiakra és jogtudósokra, a kik külf'ldi 
nyelveken is tudják képviselni és védeni állami
érdekeinket. .

Ha a mondottak nem indokolnák 
is eléggé az alapvizsgálatok meg­
szüntetését, már azen oknál fogva is 
meg kellene azokat szüntetni, mert 
fölöslegesek. E vizsgálatok legfőbb 
tárgyai ugyanis előfordulnak a szi­
gorlatoknál is. És sajátképen oda is 
valók. Így például a római jog, melyet tálán 
csak azért tettek egyetemünkön az első alapvizs­
gálat tárgyává, hogy megtudhassák, milyen ke­
vésre mehet a kezdő joghallgató e szintoly nagy, 
mint nehéz, de a jogászra nézve egyik legfontosabb 
tantárgyból egy félévi collegium után.

De menjünk tovább!
Az alapvizsgálatokat, rendszerünkben az állam 

vizsgálatok és tudori szigorlatok követik.
Az államvizsgálat nem nyújt kitüntetést, e 

vizsgálaton a állam csak az iránt akar meggyőzö- 
débt°szerezni, van-e a vizsgálattevőnek annyi szak- 
kéjizeltsóge, a mennyit az életpálya, melyre lépni 
készül, megkíván. A képzettség ezen minimumának 
fenntartása igazolja e vizsgálat fentartását.

A tudori szigorlat, a dolog természete _ sze­
rint többet követel, a hol az csupán tudományos 
kitüntetést nyújt. Itt már a tudomány vizsgálna, 
nem az állam. De szükségkép alá száll a szigor­
lat követelése, s igy jelentősége is, mihelyt nem 
csupán tudományos kitüntetés, hanem gyakorlati 
életpályáknak is föltételévé teszszük a tudori ok­
levél megszerzését, mihelyt tudja a vizsgáló, hogy 
a szigorlattevőtől a diplomával nemcsak a tudo­
mányos kitüntetést vonja el, hanem a kenyeret is.

Mindamellett is föl kell tennünk, hogy a 
szigorlat többet követel. Csak az a k rdes, vájjon 
a folytonos vizsgálatokkal zaklatott iíjunak. az örö­
kös memorizálás mellett, van-e ideje ezt a többet

egyetemünket, akkor igen is helyén van, íölvetni 
azt a kérdést, a mely előttünk is föl van vetve: 
nem volna-e czélszerübb, hogy az egész tanfolyam 
tárgyai az egyes tanévekre állandó sorozatba 
osztassanak be? Akkor aztán az előadandó tár­
gyakból kel! a vizsgálatot is évenként követelni, a 
mint az Franeziaországean van, összhangzásban 
hozván akkóp azt, a mire az ifjúnak a vizsgálat 
végett készülnie kell, azzal, a mit a tanár előad, 
ha nem akarjuk, hogy a vizsgálatra készülés miatt 
a tanár előadásai mellőztessenek. S hogyan akar­
hatná ezt az a rendszer, a mely annyira ellensége a 
magántanulásnak ?

Hogy a szakiskolák rendszere, 
következetesen keresztül vive, jobb 
a műegyetemi rendszerünknél, amint 
azt az évenkénti vizsgálatok jelen 
rendszere átalakította, aziránt nem 
lehet kétség. — Én azonban, a ki magasabb 
czélt óhajtok fensőbb oktatásunknak kitűzni, , mint 
csupán azt, hogy a tananyag azon minimumát, a 
mit a gyakorlati életpályákra nélkülözhetlennek 
tartanak, a vizsgálatra betanítsa, nem a. jelen ren- 
szernek az eddigi irányban tovább fejlesztésében, 
hanem annak megváltoztatásában keresem egyete­
münk jogi karának a reformját.

Tudományos egyetemi élőt nem fejlődhetik 
a jelen rendszer mellett. A folytonos vizs­
gálat tanulóban és tanárban elöl min­
den tudományos önkéntességet. A 
tanuló csak az emlékezőtehetség 
gyakorlására, örökös memorizálásra

megszerezni ? Bízvást mondhatjuk, hogy egyetemi

g sokasága, mely a 
gyát képezi, nem en­

gedi ezt. Nincsen oly emlékező tehetség, mely 
az összes jogi és államtudományok azon egész 
encyclopediáját, a mely az egyetemeken ma elő-
adatik, föl bírná ölelni, megbirná tartani. Hány 
kitűnő tehetséget látunk az anyag súlya alatt
összeroskadni, mielőtt czélt érne? Hány sínyli 
meg testileg a tulterheltetést ? Mondhatni a leg­
lelkiismeretesebb tanulók sinylik leginkább. A tár­
gyak sokasága szükségkép felületességre, az ala­
posság hiányára vezet. Pedig az életben is többre 

° a felületességnél, a ki kevesebbet, demegy - ------ G
jól tud. A vezéreszmék könnyen elutasítanak a
részletekben.

Hogy a bajon, mely a túlterhelésből szár­
mázik, segítsenek, s mindkét irányban alaposabb 
szakképzést nyújtsanak: Németországban megkezd­
ték egy pár egyetemen a jogi és államtudományi 
kart két külön karra választani el. A mi egyete­
münk a vizsgálati rendszer megállapításában Ígérte 
végrehajtani a megosztást. Midőn azonban a jogi 
államvizsgálatot az államtudományi szigorlat , s 
viszont az államtudományi államvizsgálatot a jog­
tudomány! szigorlat föltételévé tette, mind a két 
irány egész terhet a tanuló ifjúság vállára rakta. 
S az államvizsgálatok rendszerét oly combinatióba 
hozta a szigorlatokkal, hogy a kettős szigorlat 
ugyanazon tárgyakból kétszeres vizsgálatnak veti alá.

Nézetem szerint mindazon életpálya, melyre a 
jogi vagy államtudományi tanfolyamok előkészíte­
nek, bizonyos mértékben mindkét tudománykör 
ápolására van hivatva. Avagy nem szükséges-e 
például a közigazgatási hivatalnoknak a magánjog
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és törvénykezési eljárás ismerete? Nélkfilözheti-e 
a magyar jogász a magyar közjog és közigazga­
tási szervezet ismeretét, s ez az ismeret lehet-e 
a'apos általános politikai miveltség nélkül? Isme­
retesek a t. értekezlet tagjai előtt azok a viták, a 
melyek csak nem rég folytak Német- és Franczia- 
vrszágban azon kérdés fölött: szükséges-e a jo­
gásznak a nemzetgazdaság tudománya. Tudjuk, hogy 
a vita azzal végződött, hogy e tudományt a kö­
teles tantárgyak közé veszik föl rendre a jogi tan­
intézetek.

De ha a jognak bizonyos része alól nem 
menthetni föl az álíamtudományok, hallgatóit, s a 
jogász az államtudományi disciplinak egy részét 
nem nélkülözheti: egy nagy okkal több, a mi 
egyéb szempontokból különben sem mellőzhető, 
a tanul" nagy terhének könnyítése végett is sző­
ri- s bírálat alá venni mind a tantárgyak előadási 
módját, mind az egyes tantárgyakat.

Nem szabad szcmelől tévesztenünk t. értekez­
let, hogy a tudomány majd minden ága annyira 
megnőtt, hogy a fensőbb oktatásban is lehetetten 
egy fél, vagy egész egyetemi év alatt, a mely kü­
lönben is annyira bővelkedik szünnapokban, min­
den részleteiben teljesen előadni. Kitűnő egyetemi 
tanárok tudják ez okból, hegy feladatuk nem any­
ucira terjedelemre, mint alaposságra és mélységre 
törekedni, a mit az egyetemi kézi könyvek föl­
adatáról mond Schleiermacher, tökéletesen áll az 
egyetemi tanár előadásáról is. Egyiknek sem lei- 
adata a tudományt részleteiben kimenteni, hanem 
a magasabb tudományos szempontban, rendszeres 
előadásban áll érdeme, a mely azt emeli ki legin­
kább, a mi áttekinthetővé teszi az egészet és a 
benső összefüggést. Mennyire megkönnyeobülne az 
egyetemi tanuló dolga, ilyen kézi könyvek, ilyen 
előadások mellett!

Az egyetemi oktatás föladata oda törekedni, 
hogy az iíju a tudomány alaptörvényeit mrgértse, 
több eszméibe, lényegébe behasson, önálló bölcsei - 
kedő nézponíra emelkedjék, s természetévé váljék 
mintegy mindent tudományos szempontból tekin­
teni Az előadó tanárt ennélfogva inkább az álta­
lánosító philosoph álláspontja illeti meg, mint a 
részletek kifejtésére való törekvés. B sztetes tanul­
mányoknak az egyetemeken, a seminariukban van 
íukább helyek, mint a tanszéken. S még a serai- 
nariuaokban sem szabad az egyetem érintett álta­
lános jellemét részlettanulmányoknak löiáldozni. 
Csak anuyibah űzendő ott is a foglalkozás részlet- 
tanulmanyokka), a mennyben a tudományos vizs­
gálódás módszerének és az önálló tudományos mun­
kásságnak elsajátítása igényli, soha sem tévesztve 
szem elől, hogy a részletes tanulmányok érettebb 
tudósoknak valók inkább, mint egyetemi tanuló­
nak, a kinek még szaktudományaiban is szükség- 
kép universálisabbnak kell lennie.

Ha nem volna magában is oly szembeötlő 
ez állítás igazsága: a tudomány és íaniigy első 
rendű tekintélyeire hivatkozhatnám igazolása vé­
gett. így csak azt jegyzem még meg, hogy a jogi 
es államtudományoknál annyival szükségesebb az 
általánosító, a tudomány lényegére és alaptörvé­
nyeire szorítkozó előadás, minél inkább igénybe 
veszik a tanuló emlékező tehetségét a positiv jog­
nak, a codexeknek nélküiözhetlen részletei.

Nem akáíom ismételni, a miket lentebb 
mondottam, a főkollégiumok egyes tárgyainak 
több főkollégiumra szakgatása ellen. A főkollégiu­
moknak inkább a rokon tárgyak concentráiására 
kell törekednie. A tudományok külön ágainak, 
egyes részeinek előadása speczial collegiumok föl­
adata, a melyek hallgatására habár ajánltatik is, 
a hallgatók nem kötelezendők. Nem róhatni meg 
elegendőleg azt a hibás nézetet sem, a mely sze­
rint az egyetemen kellene elsajátítani mind-n 
ismeretet és tudni valót, a mire az életben szük­
ség lehet, a mely szempontból szintén folyvást 
szaporítják mind a jogi, mind az államtudományok 
körében a tantárgyakat.

Fensőbb oktatásunk érdekében áll e tekintet­
ben a gyakorlati élet, különösen a bureaucratia 
követeléseinek ellen állani. Az ily gyakorlati is­
meretek, ha a szükség úgy hozza magával, hamar 
elsajátíthatók bármikor, a tudomány vezéreszméjé- 
ntk tájékozása mellett. Sokan megjegyezték már, 
hogy például pénzügyszabályrendeletek halmaza 
tudományos vizsgálatok tárgya nem lehet, ha kü­
lön előadások tartatnak is e tárgyból. Az egyete­
meken, jegyzi meg épen e tárgyra vonatkozólag 
rgy osztrák miniszteri rendelet az ötvenes évek­
be!, általános képző tanulmányokkal kell fog­
lalkozni.

Általában meg kell jegyeznem, hogy bármely 
alapos kifogásaink voltak is politikai és nemz-ti­
pegi tekintetben azon osztrák rendeletek ellen, a 
melyek hazánkban is szabályozták az ötvenes 
években a bensőbb közoktatást, meg kell vallanunk, 
hogy paedagogiai tekintetben helyesebb nézetekből 
indultak ki azok, mint a mostani rendszer. Az 
egyetem, mint a kérdő pontokban olvassuk, ellenzi, 
hogy utasítás adassák a vizsgáló bizottságoknak. 
Nem veszi-e észre, hogy a vizsgálatok egyik tan­
tárgyát képezi a statisztika is, az ingatag, változó 
es részben megbizhatlan adatok és szánok óriási 
tömegével? Az osztrák rendeletek nem tartották 
löiöslegesnek megmondani a vizsgálóknak, hogy e 
tudományból ne követeljen olyan részleteket, a 
melyeknek könyv nélkül megtanulása nem mara­
dandó becsű, s a melyekkel csak a vizsgá'atra 
tömi tele a szegény tanuló különben is nagyon 
túl terhelt emlékezetét, hogy a vizsgálat után meg 
elfeledje.

A statisztika bármennyire elismerem is fon­
tosságát, csak segédtudománya a jogásznak ; he- 
lyeselbető-e, hogy az minden részleteivel, roppant 
tömegével nehezüljön a hallgatóra oly fontos fő­
tárgyaknak, mint például a római jog háttérbe 
szorításával V Az egyetemes európai jogtörténet 
compendiuma is szükségkép sok jelentéktelen adat, 
név codex följegyzését foglalja magában, nevet és 
uodexet, a kik és a melyek nem voltak hatással az 
általános fejlődésre. Az osztrák, sőt általában a 
német fensőbb oktatás nem ismer ily széles ke­
retű tudományt, és még sem tartotta szükségte­
lennek figyelmeztetni a vizsgáló bizottságokat, 
hogy a jog és államtörténetre nézve fontosabb 
momentumokat kérdezzék. Nálunk ez idő szerint a 
jogi kar vizsgálatainak és szigorlatainak egyik leg­
inkább rettegett tárgyát képezi a jog philosophia. 
Bölcselkedés a jog lölött, a jog ismerete nélkül. A 
priori deíinitiók, a melyeket szó szerint betanul­
nak a hallgatók, hogy elfeledjék, mire megérthet­
nék. Az osztrák rendelet helyesen jegyzi meg, hogy 
a jogphilosophia alaposabb tárgyalása rendesen 
csak az olyan tanulókra nézve gyümölcsöző, a ki 
általában némi előszeretettel foglalkozik philosophiai 
tanulmányokkal, s az érintett tudományból csak 
annyit követel a vizsgálaton az iíjaktól, hogy a 
nevezetesebb jogphilosophiai rendszereket és azok 
történeti fejlődését ismerjék.

Azt hiszem, nem kell bővebben fejtegetnem, 
hogy én a vizsgálati utasítást, már azért is szük­
ségesnek tartom, mert ez utón is könnyithetni vé­
lek ifiainkon, a kikre a tantárgyak sokasága úgyis 
elég súlyos teherként nehezül. így válik lehetővé, 
hogy több időt szentelhessenek a főbb tantárgyak­
nak, s kevesebb tárgyra központosított erővel, 
mélyebre ható, alaposabb tanulmányokat tehesse­
nek. Szükséges e fölött az utasítás a vizsgálóknak 
mar azon okból is, mert az hozza összhangzásba 
a vizsgálatot az oktatással, holott ellenkezésbe 
jővén a kettő, a vizsgálat káros visszahatással le­
het fensőbb oktatásunkra. Többször megjegyeztem

már, hogy a ki vizsgálatra készül, az inkább ta­
nulmányozza a vizsgálót, mint a tanárt.

De ideje áttérnem az államvizsgálati bizott­
ságok alakítására.

Kérdésül intéztetik hozzánk: helyes-e, hopy 
az államvizsgálati intézmény egészen az egyetem 
befolyásának van alárendelve ?

E kérdésre csak egyhangú lehet a felelet: 
hogy ez bizony távolról sem helyes. Az államvizs­
gáéinál szükségkép az államot és csak az álla­
mot illeti az ellenőrzés szerepe, mind az intéze­
tekkel szemben, a melyekre a fensőbb szakképzést 
bízta, mindazon elméleti képzettség megítélése te­
kintetében, a mely a tudományos képzettséget 
igénylő szakpályákra készülő ifjaktól, a közönség 
érdekében megkívánandó. E szerint az államot, 
vagyis annak felelős képviselőjét, a közoktatási 
minisztert illeti csupán az államvizsgálati bizott­
ság összes tagjainak kinevezése.

Az iránt tehát nem lehet kérdés, hogy e bi­
zottságok csupán kinevezett t gokból állj tandók 
egybe. Az egyetem, mely e vizsgálat által maga is 
ellenőrizte'ik, nem vájaszthatja e bizottságok tag­
jait. Szintoly kevéssé választhatják azon szakem­
berek testületéi, a kiknek sorába lép az ifjú, ha 
kellő tudományos képzettséget tanúsít. Ezen tes­
tületeknek legfölebb kijelölés joga adható meg. S 
hogy a kijelölésben sem mindig szerencsésen járnak 
el,"arról könnyen meggyőződhetik bárki, ha csak 
a budapesti ügyvédi kamara vizsgáló jelöltjeinek 
névsorán végig tekint. Rendesen azt választják, a 
ki rá ér. S a legkiválóbb szakemberek nagy elfog­
laltságuk miatt nem érnek rá.

A vizsgáló bizottságok alakítása átalában a 
legnehezebb kérdések egyike, a melyet sehol sem 
sikerült még kielégitőleg megoldani. Nem könnyű 
a vizsgáló szerepe. A porosz kamaiában mondotta 
nemrég egy tudományos férfiú, hogy tizennyolez 
éve vészén részt a vizsgálatokban, s e hosszas idő 
alatt többször volt alkalma a kérdések, mint a 
feleletek ostobaságán boszankodni. Általános a 
panasz, hogy a gyakorlati pálya embere némábból 
kéruez, amit tanítanak, vagy csak a vizsgálat előtt 
olvas meg egyes részleteket s kéidéseibea gyakran 
esik a eoncrét esetek casuistikájába. A tanár meg 
tudományát hajlandó fitogtatni, s a fogas kérdé­
seket. a tudomány euriosumait hajhászsza. A tanárt 
e fölött saját tankönyve, elmélete s doctrinaire 
ellenszenve más elméletek iránt vezeti. Már Mohi 
Bobért a kérdések egyik legalaposabb vizsgálója, 
kiemeli káros hatását az egyetemi rendszerre nézve, 
ha tanárok vesznek részt vizsgáló bizottságokban. 
Épen tanárok emelték ki ezt nálunk is leginkább, 
mióta az écquete egybehivása e kérdésekre fordí­
totta a közfigyelmet. A tanár jelenléte a vizsgála­
ton megsemmisítheti a tanulóra nézve azt a kevés 
tanszabadságot is, amit az uralkodó rendszer még 
fenhagvott.

A mily hasznos a párhuzamos tanszékek ta­
nárainak versenye a tanszékeken, oly káros hatású 
lehet jelenlétek a vizsgálatokon. A rendszerről 
szólok, tekintet nélkül viszonyainkra. Lélektani 
szempontból bírálom az intézményt. S e tekintet­
ben tanárok állítják, hogy a tanpénz árnyoldalai a 
vizsgálatokon tűnnek föl leginkább. A tanár is em­
ber, csuda-e, ha önkénytelenül is hajlamot érez 
azon hallgató iránt, a kiben, hogy egy jogtanár 
szavaival éljek, saját adófizetőjére ismer, s viszont 
nem megfogható e, ha ellenszenvét collegája iránt, 
a ki vele a tanszéken versenyez, könnyen átvi­
szi annak hallgatójára, hogy téveseknek tüntesse 
fel versenytársa elméleteit, nem kielégítőnek okta­
tása eredményét. S a szegény tanuló, mint már 
megjegyeztem, hogy egyik irányba se ütközzék, 
mindenik tanárt hallgatja, ugyanazon tárgyból, 
nagy idővesztéssel, sok erópazarlással, ha pedig csak 
egyik tanár vizsgál állandóan, hiában áll fenn a 
párhuzamos tanszék, nem lesz hallgatója. Nem is 
szólottám arról, a mit minden kiváló tauár pana­
szol, mennyi időt rabolnak el a vizsgálatok a tu­
dományos foglalkozás nem csekély kárára.

A mondottaknál fogva kétségkívül kívánatos 
volna teljesen a tanári karon kívül álló kitűnő 
szakférfiúkból állítani össze az államvizsgálati bi­
zottságokat.

Ez az eljárás felelne meg fensőbb oktatásunk 
érdekeinek is leginkább. Nem hiszem azonban, 
hogy oly bővében volnánk szakférfiaknak, akiknek 
ideje és kedve is volna e fontos megbízásnak lel­
kiismeretes odaadással megfelelni, s igy tanárok 
kinevezését az államvizsgám bizottságokba alig 
tartom még, viszonyaink közt, mellőzhetőnek.

Fontos dolog, nézetein szerint, hogy a vizs­
gáló bizottság ne váljék állandóvá. A vizsgálatra 
ké'Zülő ifjúság hamar kitanulja a vizsgálók tudo­
mányos irányait, uezeteit, hajlamát bizonyos elmé­
letekre, elfogultságait, kedvencz kérdéseit, s köny- 
nyen egyoldalú irányt vesz a tanulás. Szükséges 
továbbá, épen az egyoldalúság ellensúlyozása vé­
gett is, hogy több tagból álljon a bizottság, az 
állam kiváló, tudományos képzettségű több hiva­
talnokainak, olykor alkalmilag magának a közok- 
tatá i miniszternek is elnöklete alatt. Szükség, hogy 
a tanfolyam bevégzése után azonnal lehetővé té­
tessék az ifjúnak a vizsgálatot letenni s gyorsan 
adassák ki a bizonyítvány. — Nem tévesztendő el 
szem elől, hogy az államvizsgálat ezélját nem tűz­
hetni magasabbra annak megítélésénél ve.n-e az 
egyetemi pályát végzett ifjúnak elegendő elméleti 
képessége a szakpályára, a melyre készül. S szük­
ség, hogy az itéletmondásban az a „rigor non 
exasperans, amor non emolliens“ vezesse a vizs­
gálókat, a melyet oly nehéz, de lelkiismeretes el­
járás mellett nem lehetetlen eltalálni. Talán mon­
danom sem kell, hogy a nyilvánosságnak kell őr­
ködnie a vizsgáló bizottság eljárása fölött.

De legyen elég azon kérdésekről, a melyekre 
nézve a mai napon nyilatkozásra hivattunk tel.

Kautz Gyula. Egy jó közoktatási rendszer­
nek és különösen a jog és államtudományi szer­
vezetnek bizonyos stabilitással kell bírni ; a foly­
tonos változtatások kárára vannak az oktatásnak 
és a tudománynak. Nincs ország, hol a jogi és 
államtudományi organisatio annyi fázison ment 
volna keresztül, mint nálunk 1850-től fogva a 
mai napig. Hozzájárul ehhez, hogy nálunk nem 
lehet az egyetemet tisztán ideális tudományos 
hivatása szempontjából szervezni; nálunk nem 
szabad szem elől téveszteni, hogy az egyetemnek 
kétféle rendeltetése van. Az egyik a tudomány 
fejlesztése és képviselése, a másik a szakismere­
tekben való kiképzés.

Az ifjúság, mely nálunk az egyetemre jön, 
igen hiányos előkészültséggel és alapműveltséggel 
bir. Az ifjúság a fennáhó gymnásiumi rendszer 
folytán a történelmi, philosophiai és classikai 
tanulmányokban nagyon hátramaradt és igy épen 
a jog és államtudományok eredményes tanulmá­
nyozására szükséges formális képzettség jó részénél 
a tanulóknak nincsen meg. A mig ezen nem se­
gítünk, a ‘tökélyetesb egyetemi reform sem igen 
fog ezéira vezetni. Hiányzik a mi ifjúságunk egy 
részénél továbbá az az igazi tudományszomj és a 
töihetetlen szorgalom, mely a német és angol 
ifjúságot jellemzi, hiányzik a kellő mérvű s nagy 
eredményeket egyedül biztosítani képes köteles­
ségérzet. Csengery ideális felfogásához a mi viszo­
nyaink között hiányzanak némely fontos előfel­
tételek,

A miniszter, midőn a jelenleg fennálló vizs­
gálati rendszert, mely a tanszabadság még tovább 
menu megszorítását vonta maga után, megállapí­
totta, különösen a szülők részéről jövő panaszok­
nak akarta elejét venni. Igazat ad Csengerynek,

hogy a most Fennálló évenkénti vizsgák rendszere 
a tanárokra nézve megnehezíti a tudományos fog­
lalkozást, de más részről az ifjúság is annyira meg 
van terhelve vizsgákkal, hogy ezek igazi tudomá­
nyos kiképeztetésének akadályául szolgálnak. Ezen 
okvetlenül segíteni kell. A megoldási módozatok 
tekintetében az első kérdés az, hogy fenntartassa- 
nak-e a főcollegiumok, és elégsóges-e a vizsgálatok 
tárgyaiból egy félévi főkollégiumot hallgatni.

Erre nézve nézetem az, hogy vagy fenn kell 
tartani az eddigi szabályt és megtoldani azzal, 
hogy a nagyobb fontosságú tantárgyakból, mint 
pl. a római jogból, nemzetgazdaság tanból stb. 
special kollégiumok is hallgatandók; vagy kimon­
dani, hogy némely főkollégiumok ói’ászáma egy­
szerűen szaporittassék, vagy végre eltörölni a kü­
lönbséget fő és mellék kollégiumok között s a 
tanszabadság elvének jobban megfelelő azon rend­
szert létesíteni, hogy a vizsgálati tárgyak mind­
egyikéből bizonyos óraszám lenne hallgatandó. 
Szóló a maga részéről az első mód mellett van 
a többi kérdésekre pedig fentartja magának az 
éztekozletek folyamában később nyilatkozni.

Kerkapoly Károly : ügy, van meggyőződve, 
hogy a dolog kellő megbeszéléséből az időt kí­
mélni nem szabad; de másfelől azt is tartja,hogy 
a tanáeskozmányokban a lehetőségig oly rendet 
kell tartani, mely a gyakorlati eredményre mielőbb 
való eljutást a lehetőségig biztosítja. E végből a 
kérdéseket egymástól megválasztandóknak s ez 
által a feladatot egyszerüsitendőnek véli.

Épen azért részéről nem bocsátkozik azon 
kérdés vitatásába, vájjon miként alakíttassanak az 
egyes vizsgáló bizottságok, adassék-e és minő uta­
sítás számukra? Egyelőre szorítkozik a Csengery 
által fölvetett kérdések közül csak arra : megtar- 
tassék-e továbbra is az évi vizsgák rendszere, te­
hát arra: fenntartassanak-e továbbra is az alap­
vizsgák vagy se? Teszi ezt azért, mert ha e kér­
dés tagadólag dől el, természetesen kárba vesz 
minden tanakodás a fölött, miként alkottassanak 
össze és minő utasítással látassanak el a megfelelő 
vizsgáló bizottságok.

Az alapvizsgákat azon körülmény szülte, hogy 
a fiatalság egy része nem feküdt neki az előadá­
sok látogatásának és a tanulásnak. E baj oka 
részben a szülőkben is van, kik fiaikat nem ritkán 
csak a beiratkozási-a nem pedig az itt élésre is 
szükséges költséggel látják el. az ily ifjak azután 
a beiratkozás után rögtön haza mennek. Vannak 
olyanok is, a kik idejűket az egyetem székhelyén 
töltik ugyan, de nem a tantermekben. Ezekre 
akartak kényszerítő nyomást gyakorolni, az esz­
közök egyike gyanánt kínálkozott a névsorolvasás, 
másikául az évi vizsgák.

A névsorolvasás szerencsétlen methodus. Ha 
csak 150—200 hallgatója van is a tanárnak s 
nincs az a szerencsés adománya, hogy a pbysiog- 
nomiákat azonnal felismerje, a tanuló, ki a 13-dik 
pádról hat társa helyett is kiálthatja a „jelent“ 
azonnal érzi a rendszabály hiába valóságát, kezdi 
kinevetni a hiú erőlködést s reá kap keresni a 
módot, hogy a többi rendszabályokkal is hasonló 
módon bánhasson el.

Alig valamivel szerencsésebb a megkísértett 
módok másodika, az évi vizsgáké" Ezekre nézve 
teljesen osztozik a Csengery által elmondottakban.

Mennyire igaza van Csengerynek, ha állítja, 
hogy ma a fiatal-ág inkább tanulmányozza a vizs­
gálót, mint az előadó tanárt, bizonyitja a tény, 
hogy az előadásoknál közel sem jegyeznek any- 
n\ian, mint a vizsgálók kérdéseiből, s az azok 
megelégedésére adott feleletekből. Hozzá adja, hogy 
az évi vizsga rendszerének fenntartása mellett azirás- 
belijvizsgára helyezni súlyt, a mely mellett is helyesebb 
az iíju jártassága összefüggő dolgozatból Ítéltetik meg, 
nem pedig egyes, töredékes ismeretekből, a melyek 
elsajátíthatók, a nélkül, hogy összefüggésükről 
avagy csak sejtelme is lenne az illetőnek.

Ezt mellékesen megjegyezve, visszatér azon 
meggyőződésének újból is hangsúlyozására, hogy 
ha azon ezélból indulunk ki, hogy tanulásra kény- 
szeritsük azokat, kik tanulni nem akarnak, ha a 
rendszert ezekre, nem pedig azon hálaisten, mégis 
nagyobb számra való tekintettel állítjuk fel, a kik 
tanulni kívánnak, úgy semmiféle tanitás és tanú 
lási rendszeren nem lesz áldás. A magyar példa­
beszéd szerint: „Nem akarásnak nyög és helye 
A ki nem akar (árulni, azt arra kényszeríteni nem 
lehet és rendszereket ez igyekezettel kovácsolni a ta­
nulni akaróknak kárával, ferde eljárás. A tapaszta­
lás bizonyitja, hogy ha a tantermekbe való be- 
kényszerités sikerül is, ez csak az ottani figyelem 
rovására esik.

Nem ezen az utón kell hát indulni, h,iu?m 
arra kell törekedni, hogy hova tovább annál in­
kább nagygyá váljék azok száma, a kik tanulni 
akarnak. E czélra a gyinnaziumoknak kell hatni, 
megkedveltedén a tudományt s előkészítvén az 
egyetemi előadások sikerrel liallgathatására. Ezért 
ezek reformja nélkül az egyetem akár egészben, 
akár egyik fakultásában véglegesen nem rendez­
hető. Áz egykor úgynevezett lyceumi kursusnak s 
az az á!tal nyújtott képzésnek hiányát az egyete­
mek sajnosán érzik.

Előadása végén azt fejtegeti, hogy az alap­
vizsgák egyszerűen elejtését megengedhető'nek még 
sem tartja, mert ha sem a tudomány szeretet, s 
az azzal való megismerkedés utáni vágy a gymna- 
siumokban, sem a külső kényszer nem forog fenn, 
a külső kényszert mentül kevesebbre becsüli, de a 
semminél mégis többre, akkor ugyan hová jutunk. 
Nem egyszerűen elejteni, hanem helyettesíteni kell 
az alapvizsgálat megfelelő gymnásiumi oktatással, 
a tudománynak onnan felmerülő szeretetével és még 
egygyel: összhangzásba hozatalával a vizsgálati 
rendszernek nemcsak a tanulmányi rendszerrel, 
hanem a gyakorlati élet követelményeivel. Eddig 
csak azon mesterkedtünk, hogy a tanulmányi rend­
szerrel hozzuk öszbangzásba a vizsgálati rendszert. 
Itt azonban nem szabad megáliani, hanem a vizs­
gálati rendszert egyáltalában öszbangzásba kell 
hozni a gyakorlati életben való boldogulhatásnak. 
a bizonyos pályára való fölléptetésnek föltételeivel. 
Tehát a közigazgatási pályaférfiainál ép úgy, amint 
ez a jogi pályára nézve megtörtént.

Trefort A. miniszter: Kétségtelen, hogy 
megfelelő gymnásiumbeli előkészültség nélkül a 
jogi és államtudományi kar magasztos hivatásának 
megfelelni nem képes, s a kormány foglalkozik is 
egy jobb gymnásiumi rendszer kidolgozásával. 
Gymnasiumaink fölött azonban átalában pálezát 
törni nőm szabad. Igaz, vannak az országban 
gymnaziumok, melyek tán erők tekintetében szegé­
nyek és a tanulmányi rendszer s administralió te­
kintetében még szegényebbek; vannak azonban 
olyan intézeteink is, melyek a müveit külföld ha­
sonló intézeteivel bizonyára megállják az összeha­
sonlítást.

A mi a vizsgálati rendszernek a gyakorlati 
élettel való öszbangzásba hozatalát s jelesen a nem 
bírói, hanem közigazgatási tisztviselőktől követendő 
qualifieatiót illeti, a közoktatásügy minisztérium 
az ez irányban teendő kellő intézkedések megin­
dítandó tárgyalások végett fölszólitotta a belügy- 
miniszíeriumot.

Csemeghi Károly: Az alapvizsgákat mind­
addig föntartandóknak véli, mig helyükbe oly va­
lami nem állittatik, a mi legalább is annyi, vagy 
pedig nagyobb eredményt nem szül.

Emmer Kornél. A tantervet az egyetemi 
mind négy évre nézve mentül szabatosabban kí­
vánja megállapiitatni, az alapvizsgákat pedig fön­
tartandóknak véli, ha nem is jelen alakjukban, de

olyanban, mely megfelel az előadások sorrend- | 
jének.

Szabó Miklós osztozik Kautz azon nézetében, 
hogy a gymnasiális oktatás hiányos. Az ily ifjakra 
nem lehet rá bizni, hogy maguk állapítsák meg a 
tervet, mely szerint az egyetemi folyam négy éve 
alatt a tárgyakat hallgassák. A két első év szá­
mára az évenkénti vizsgatartás rendszerét minden 
esetre megtartatni kívánja.

Vajkay Károly: A mostani tanulmányi és 
vizsgarendszer fen nem tartható. Nem az a hiány, 
hogy ltjaink kevés ismerettel bírnak. Ismernek 
részletet sokat, de az anyaggal nem tudnak mit 
csinálni'; hiányzik az ész fegyelmezettsége. A baj 
kút forrását szóló a gymnásium tanrendszerében 
találja. Már 9—10 éves korában a gyermek 5—6 
tanárral áll szemben, kiknek mindegyike a maga 
egész tudományát iparkodik a gyermekbe beönteni, 
de nevelésével nem foglalkozik egyenesen. így 
csak az úgynevezett magolás terjed. Másik hibája 
a gymnásiumnak, hogy bölcsészetet nem tanítanak,
A Jycealis nevelés hiánya érezhető'. Ily hiányosan 
előkészített jelöltekkel nehéz az egyetemnek meg­
küzdeni. Ennek két feladata van. Egyik az, hogy 
önálló tudományos munkálkodásra szoktassa az 
iljut, másik a szakképzettség fejlesztése. Mind 
kettőt kell felölelni és nem a vizsgánál kell kez­
deni a reformot, hanem a tanulmányi rendszernél. 
Mellőzbetlennek tartja szóló, hogy az első két 
évben, midőn még a gymnasiumból kikerült ifjú 
egyátalában nincs tájék ózva feladatáról, vezettessek 
s azért megszabassanak a köteles tantárgyak.

De nem a mostani sorozatot tartaná fen. Je­
lesül végkép elhagyná a nálunk teremtett uj dis- 
ciplinát, a német jog történetének összehasonlító 
módszer szerinti tárgyalásából fejlesztett európai 
jog történetet Ezt helyettesítene a magyar jog 
fejlődésének történetével, ezt tárgyalná összehason­
lító módszer szerint. A második köteles fötantárgy 
lenne a római jog, mint európai anyajog.

Az évenkénti alapvizsgákat sem véli íenntart- 
hatóknak. Az első és második év arra való, hogy 
a hallgató előkészíthesse magát a szorosan vett 
szakismeretek elsajátithatására. Időt kell erre en­
gedni, s azért csak a második óv végén tartatna 
egy vizsgát, melynek letétele bizonyítaná, hogy az 
ifjú a szorosan vett, a gyakorlati életben szüksé­
ges tanulmányok elsajátítása szükséges előkészü­
lettel bir. Ez nálunk nem ismereti« n uj rendszer, 
ez a műegyetem és az osztrák egyetemek rend­
szere.

E vizsgán túl a bifureatiót mereven keresz­
tül viendőnek véli. A harmadik és negyedik tanév 
neveljen két irányban: jogászokat egyrészt, más­
részt államtudom tnyokkal foglalkozókat. E tekin­
tetben működjék az egyetem mindkét leiadatának 
megfelelően. A főkollégiumokban a tanár az egyes 
disciplinák egész rendszerét ismertesse meg a hall­
gatókkal. Kötelességévé tenné ezért a tanárnak, 
hogy az illető disciplinának nem minden részletét 
ugyan, de egész rendszerét adja elő annyi idő 
alatt, a mennyit arra szükségesnek tart.

Ezenfelül a special collegiumok szoktassák 
az ifjút a tananyag tudományos kezelésére. Ez 
utóbbiak vezessék azokat, kik tudori fokot akarnak 
elnyerni'; a főcollegiumok készítsenek elő az állam 
vizsgára. Államvizsgát szóló csak egyet tétetne le, 
a tanulmányok befejezése után. A jogászszal tehát 
csak a jogtudományit, mely őt arra képesítse, hogy 
az államban, mint jogász minden gyakorlati pá­
lyára léphessen, és a jogtudor! fok elnyerésének 
előfeltételéül sem szabná az államtudományi állam­
vizsga előleges letételét, sőt a mostani rendszer 
ezen kinövését tartja épen annak, mely a tételes 
jog tanulmányozásának teljes elhanyagolását ered­
ményezte, kapcsolatban a törvényhozás ama másik 
nem szerencsésebb intézkedésével, hogy az ügy­
védi jogosítvány egyetemi fok elnyerésétő. tétetett 
függővé; mi csak arra vezetett, hogy a tanárok a 
szigorlatok eredményeinek megbirálásánál kény­
telenek a tudományos magaslatnál sokkal alább 
fekvő színvonalakra helyezkedni.

Trefort miniszter: az előadottak annyi anya­
got nyújtanak a gondolkozásra, hogy ezélszerünek 
tartja az értekezlet ülésének befejezésit, annyival 
inkább, mert nem szándéka a kérdések megbeszé­
lését nagyon siettetni. Azokhoz azonban, mik a 
gymnasiumokrói mondattak, egy megjegyzést kény­
telen csatolni. A gymnásiumbeli nevelés és tanitás 
sikertelenségének oka nemcsak a hiányos tanrend­
szerben fekszik, hanem fekszik társadalmunk rósz 
szokásaiban is, realistikus felfogásában, s azon 
ellenszenvben, mely még a müveit osztályoknál is 
a elassicus tanulmányok iránt létezik.

Nemcsak a görög, hanem még a latin nyelv 
iránt is észlelhetni ellenszenvet még a müveiiebb 
körökben is. Mig a felsőbb átalános műveltség 
nem fog magasabb fokra fejlődni, különösen a nők 
nél, addig gymnasiumaink minden reformja mel­
lett is a tanításnak kellő sikere nem lesz, mert ha 
a gyermek minduntalan azt hallja anyjától, hogy 
ez a tárgy, meg az a tárgy haszontalan, nem ta 
madhal kedve a tanulásra.

ÚJDONSÁGOK.
— Szemé 1 yi hírek. Az itj. Coburg 

hg. nejével együtt Münchenben időz, csak február­
ban tér vissza Budapestre. — Tisza Kálmán 
miniszterelnök a hét vége felé egy-két napra 
Bécsbe utazik.— Gr. Szapáry pénzügyminiszter 
és Jekelíalusy miniszteri tanácsos tegnap este 
Bécsből megérkeztek. — Joachim ma réggé 
Pozsonyba utazott. — Brassai Sámuel, ki 
Joachim hangversenyeire rándult íöl Kolozsvárró 
Budapestre, ma reggel Erdélybe vissza utazott.

— Fáj dal inas csapás érte a nemzeti 
színház kitűnő művészpályát, Nagy Imrét s Benza 
Ida asszonyt. Öt éves gyermekük ma djphteritis- 
bén meghalt. Kik annyit gyönyörködtünk művé­
szetükben, résztvevő' szívvel osztozunk a mélyen 
sújtott szülők fájdalmában.

— A j ég ma csakúgy hemzsegett a szebb­
nél szebb női közönségtől. A kivilágítás előkészü­
letei nem engedték a különben is kitaitó korcso­
lyázókat hamar távozni. Öt órakor gyultak ki a 
lángok a jég hosszában, széliében. Ezernyi kis 
lámpion, mécses, minden perezben más és más- 
szinti görögtüz és magntziumíény, majd a felhők 
leié röppenő csillagszóró rakéták ontották a gon- 
dolatgyorsan tovasikló válogatott közönségre a 
tüzszikrák hamvát; e mellett harsogott a zene s 
hangzott a vidám kaczaj. Csak a ruhatárnokok 
dolgoztak csigalassussággal, meghűlésnek téve ki 
a felsőruhájukra várakozókat. Jövőre, reméljük, 
ezen is segítve lesz.

— Az árvíz. Tegnap és ma már alsó 
Pestmegyéből is apadást jelentettek. Tegnap, mint 
említettük, az a bir jött az alispánhoz, hogy Bo- 
gyiszló községnek a viz utczáiba hatolt. Az alis­
pán rögtön intézkedett, hogy a szomszédos helyek­
ről kellő számú mentők menjenek e községbe. Ma 
az alispánhoz a következő táviratok érkeztek : 
Tolna, jan. 12. 10 óra 20 perez, Bogyiszlő- 
r ó 1 nem jelentkezik senki. Tegnap este 4 órától 
ma reggeli 8-ig az apadás 8 centimétert 
tesz. Bogyiszlónál úgy látszik, nincs 
veszély, meit semmi hirt nem adnak, kik oda 
menteni utaztak. Szükség esetén segítségről gon­
doskodva van. Az elöljáróság. Paks, jan. 12. 2 
óra 10 perez. Tíz ctm. apadás tegnap óta. A jég 
még áll. — D a r ó c zy'szolgabiró.

— Espartero. Madridból jelentik, hogy 
Espartero tábornok tegnapelőtt 87 éves korában

meghalt. Benne oly férfi lépett le a világ színpa­
dáról, kinek nevét egykor sokat emlegették, s ki 
a spanyol válságok és forradalmak idejében egykor 
mindenható befolyással birt. 1856-ban vonult vissza 
a közélettől, s a halál most Logronóban érte utol. 
Különben megjegyzendő, hogy Esparterot mar 
vagy tízszer halottnak jelentették a lapok. A mos- 
tani hir még szintén nincs hivatalosan megerősitvu.

— Nemzetközi mükiállitás Müni 
eben ben. A bajor király védnöksége alatt Műn- 
chenben minden negyedik évben nemzetközi 
mükiállitást rendeznek. Az első 1879. julius 1-én 
nyittatik meg s tart október végéig; a beküldési 
latáridő május 31-dike, a bejelentésnek 
azonban már márczius 31-kéig meg kell tör- 
ténnie, és pedig a következő czim alatt; „án das 
Comité für die internationale Kunstausstellung jn 
München. Luitpoldstrasse 3.“ A bejelentésben meg 
Írandó a művész neve, szüleléshelye, lakhelye és 
akása, netaláni kitüntetései, beküldendő müvei 

száma, a mii ára, biztosítási értéke (márkban szá­
mítva) térfogata méterben, tulajdonosa, továbbítás 
vagy visszaküldés esetén az illető pontos czime.
A bejelentésnek a művész sajátkezű aláírásával 
kell ellátva lenni. A kiállításra elfogadott müvek 
oda és vissza szállítási költségeit a kiállítási bi­
zottság viseli.

Itövid liirek. A király 260 irtot adott a 
szatmármegyei Lippó gör. kath. egyházközség 
leégett paplaka és iskolája fölépítésére. — Pécsett 
egy dragonyos tiszt Hála János nevű szolgája több 
ékszert ellopott urától. Midőn a lopott tárgyakat 
a zálogházba akarta viuni, egy rendőr űzőbe vette. 
Hála látván, hogy nem menekülhet, visszafordult 
s a rendőrt mellbe lőtte, mindamellett is elfoga­
tott s a hatóság elé vitetett. A meglőtt rendőr 
neve Futó Mihály családos ember, sebe veszé­
lyes. — A kádárok strikejáról szóló hirt akkép 
igazíthatjuk ki, hogy nem a legények tagadták 
meg mestereiktől a munkát, hanem az utóbbiak 
bocsátók el a legényeket, midőn ezek a bér le­
szállításba beleegyezni nem akartak. A mesterek 
Cservenka és Groszman rögtön Bécsből hozattak 
legényeket az elbocsátottak helyett. — A hon- 
vétimenedékhízra újabban 1892 forint 85 krnyi 
adakozás érkezett be. A részletes kimutatást tér­
hiány miatt nem közölhetjük. — Edison a fono­
gráf hires feltalálója, New-Yorkban veszélyesen 
megbetegedet.

Farsang.
— a keszthelyi gazd. tanintézet hallgatósága 

által január hó 25-ikére kitűzött zártkörű tánczvigaloui. 
közbejött akadályok miatt, ugyanez év január hó 2‘2-ik nap­
ján fog megtartatni.

— Alárczosbál. A következő' levelet 
vettük : Igen tisztelt szerkesztő ur! Az egylet te­
temes kiadásainak a csekély rendes bevételekkel 
egyensúlyba való hozatala czéljából, kénytelen va­
gyok a fővárosi közönség jótékony hajlamát igénybe 
veendő, — a magyarországi központi Fröbel-nö- 
egylet gyermekkertjei és képezdéje javára január 
19-én a lévárosi vigadó termeiben álarezos bált 
rendezni. Tekintve azt, hogy a nagy közönség 
jótékonysági érzékére hatni első sorban a sajtó 
van hivatva, bátor vagyok tisztelt szerkesztő úr­
hoz azon tiszteletteljes kérelemmel járulni, hogy 
legyen ezen értelemben becses lapja az egylet ér­
dekének szives tolmácsa. Tiszteletteljesen Buda­
pest, 1879, január hó 10-én a magyarországi köz­
ponti Fröbel nőegylet elnöke báró Edelsheim- 
G y u 1 ay né.

Színház, művészet.
— A nemzeti színházban ma „Aeso- 

pus“ került színre, részben uj szereposztással. 
Márkus Emilia kisasszony adta Erotát, jó alakí­
tással ; néha azonban kissé elsietve beszólt, ni 
némely szavát érthetetlenné tette. Oly kiváló te­
hetség, mint Márkus k. a., ki szerepeit valódi mű­
vészi átgondolással tanulmányozza és alakítja, 
könnyen ie fog szokni e csekély hiányról. Csillag 
F. k. a. Tamia érzelgő szerepében gonddal és túl­
zás nélkül játszott. Nádayt minden felvonás útin 
kitapsolta a nagyszámú közönség; a tapsokban 
és tetszésben osztoztak vele a többi szereplők i-: 
Prielle K. Trundusiája, Vízvári poétája, Szigeti 
Imre Castusa, Szatmáryné Sardanapalája sokszor idéz­
tek elő zajos derültséget. Jó volt Hetényi a ki­
rályfi szerepében, az előadás általában összevágóau 
és gyorsan pergett le.

— Nádaynó hosszas betegsége után hol­
nap, kedden lép föl először a „Piccolino“ 1. és 
2-ik felvonásában. Ugyanezen művésznővel fog 
nemsokára színre kerülni egy élénk egyfelvonásoa 
franczia opera, a „Janette menyegzője.“

— A bécsi városi színházban teg­
nap került először színre a .Nervus reruin“ ezimu 
vígjáték, Bosen gyárából. Ez a uervus rerum ter­
mészetesen a pénz, melyről bebizonyilja a vígjá­
ték, hogy nem teszi boldoggá az embereket. A 
darab végén valamennyi pénzimádó kigyógyul és 
megtér, legtöbbje oly motívumok által, melyekről 
bizony nehéz elhinni, hogy akárkit képesek volná­
nak a pénz hiábavalóságáról meggyőzni. A vigjí- 
íék különben tele van mulatságos, habár erőltetett 
helyzetekkel, s a ki csak nevetni akar és nem 
keres mélyebb tartalmat, az jól mulathat rajta. 
Igv fogta fel a közönség is, mely a vígjátékot ked­
vezően fogadta, s többször kitapsolta a szerzőt és 
a szereplőket.

— Meissoniertől, kinek ’ a sugárúti 
műcsarnok megnyitásakor kiállított 40,000 frankos 
aranyu kis képe oly nagy feltűnést keltett, — egy 
nem sokkal nagyobb kép, „a pihenő vértes“, 
melynek másolatát a franczia képes lapok is kö­
zölték, a jelesebb műtárgyak szokásos elárusitása- 
kor a múlt héten 275.000 frankon kelt el. Ilyen 
vevőt találni mindig ritkaság volt s a mai világ­
ban egész csodának mondható.

Napirend január 13 án.
Naptár. Hétfő. Kath.: Vetonika. Piotest.: Vidor Görög- 

orosz : 1. jan. 1879 — Napkél 7 óra 49 perczkur. 
Nyugszik 4 óra 29 perezkor.

Múzeumban nyitva van a természetiek tára d. e. 9 ólától 
d u. 1 óráig.

Fdv. pénzügyi bizottság d. u. 4 órakor.
Az akadémia II. osztályának ülése d. u. 5 órakor. 
Freund Róbert hangversenye este fél 8 órakor a vigadó 

kis termében.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 éráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig 
Egyetemi könyvtár d. u. 2-7 óráig nyitva"
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d e. 10—12 és d a 

2—4 órák közt nyitva.
Orsz. képzőművészet! csarnok a. e. 9 órától d. u 5 óráig 

nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Xni. évfol;

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Előfizetési áij:
Vidékre postán vagy helyűi 

hordva: 1

Egy övre.........................
fcelévre........................* •
Negyedévre.......................
Egy héra.........................

Egy szám 6 krajj
Hirdetési díj: 9 hasábos

sieri hirdetése 12 kr, töbhsz
Bélvegdij minden i

16b 80 rr.
Nyilttór : őt hasábu« ssij

Birodalmi tí
Alább közöljük 

nyok“ közigazgatási:
báljait.

Vannak ,.birodai| 
nincsenek 1867-diki 
mintaintézmények és 
miniszterek, de ninesj 
tartományok szervez« 
egész közjogi helyzeti 
meghódoljunk. Előír*” 
mányküzdelmet.

Mert igy és nei 
szony, mihelyt alkotr 
nyezók mellőzésével, 
hogyan nyert törvén] 
léptetnek a fennáhó 
tós testén kívül egy j 
idegen testet, mely 
zött, mint Mohamed 
föld között. Csakhogj 
mint azt kétségbevoi 
a szervezési statútum

Igazi érdekes 
korlati politikusok 
mint sebészeti kórhál 
ritka eset, mely g( 
isme, mind a czászái 
pontjából.

Az lSöT-iki H 
pitja, hogy van egy 
tiségi taggal, a ml 
és balra, hadoiuq 
lamegészben, hogy 
dós kuruzslóink 
gunkat. az osztrák 
a magyar korona 
két kamarája egy I 
vénves műnyelven 
határozva : .Azon 
ről a magyar kon 
ő felségének többi 
között jogilag fe 
3. törvényczi kék 
tiea sanction alapsj 

Mellőzzük a 
állapit meg a pra 
lálja azt mindenki 
ban. Maradunk a 
az, hogy „megái 
alapszerződés a 
trónöröklési jogát 
kimondotta ez elv| 
biztosság együtte 
és fentartása oly 
lezetíség, mely e 
sanctioból szárma:

Mindezeknek 
lyesen meghatáro 
„valamint egy ré 
szág a múltban s 
mindenkel’ teljes 
sanctió szerint a 
tes erővel védel 
lanul megkíván 
kötelezettsé 
c z é 1 o n t.u 1 t 
résére nem elke 
magára ne m

Ily alapeszi 
lölte a törvény

a jr

Budapesti szinlapolr.
Hétfő, január 18-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
F E R R É 0 L

Szili mű 4 felvon. Fordították : Beniezky I. es Kuliffay K 
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Egy katona története.

Színmű 5 felvon. Fordította Ceepieghy Ferenez.
Kezdete 7 órakor.

HEGE

Irts

Sei

— Mondhatc 
nem az, — szólt 
ember nem tudja, 
ismeretét sem kép 
rencsétlen teremte!

— Ha netall 
ur, ez épen olyanl 

— Magam i] 
lom. Már az else 
sem. Szép histórij 
öcsémasszony a 16 

— Szegény 
kiejtett válasza.

—Bizony nal 
igaz, öcsémasszonl 
bizonyítgatta nagjf 
ilyen történetet 
azért megható,
A lapokban soksj 
tásokban is előfor 
igazam öcsémass^ 
szerencsétlen gye 

— Szórni 
szólt határozottal! 
azt a szívtelent.

De hát mid 
ezQa szívtelen, aj 

Valóban ! 
Száz meg száz 
ság ! a mostoha 
gyermekek elhag 
mely után még 
emlékére. A vil

Budapest, nyomatott Schlesinger és. Wohlauer könyvnyomdájában Károly-kaszárnya rostély-uteza 3. szám.)


